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ВЛИЯНИЕ ОСТРОЙ КРОВОПОТЕРИ 
НА ПОКАЗАТЕЛИ ПОЛ 
И АНТИОКСИДАНТНОЙ ЗАЩИТЫ ПЕЧЕНИ
Иванская Н.Н., Дементьев И.Н.

Ульяновский государственный университет, 
г. Ульяновск

Динамика показателей перекисного окисления липидов (ПОЛ) и антиоксидантной защиты в печени после острой кровопотери мало изучена. Цель работы – оценка в динамике уровня ПОЛ и показателей антиоксидантной защиты в ткани печени крыс после острой кровопотери. Опыты проводили на беспородных белых крысах-самцах массой 180–210 г. Кровопотерю вызывали по R.A. Sapirstein (1960) объемом 0,75% от массы тела животного. Крыс (по 12 в группе) декапитировали через 3, 7 и 24 ч после кровопотери. В ткани печени определяли концентрацию малонового диальдегида (МДА), нмоль/г, и уровень активности глутатионредуктазы (ГР), нмоль/(с ( г). В результате исследований концентрация МДА у интактных животных (M ( m) составила 191,19 ( 11,38. Через 3 ч после кровопотери наблюдалась тенденция к увеличению концентрации МДА до 225,58 ( 12,35 (р > 0,05). Спустя 7 ч концентрация МДА составила 240,43 ( 13,13 (р < 0,05), через 24 ч – 276,43 ( 15,19 (р < 0,05), что позволяет говорить о достоверном увеличении концентрации МДА по отношению к контрольной группе на обоих сроках. Уровень активности ГР в ткани печени интактных крыс (M ( m) составил 6,15 ( 0,40. На всех сроках после кровопотери уровень активности фермента достоверно снижался по сравнению с уровнем у интактных животных и составил через 3 ч – 4,99 (
( 0,34 (р < 0,05), 7 ч – 4,69 ( 0,35 (р > 0,05), спустя 24 ч – 4,39 ( 0,29 (р < 0,05). В результате исследований получено достоверное снижение уровня активности ГР на всех сроках после кровопотери и достоверное увеличение концентрации МДА на сроках 7, 24 ч, а также тенденция к снижению концентрации МДА через 3 ч после острой кровопотери.

ОСОБЕННОСТИ ПРЕПОДАВАНИЯ ФИЗИОЛОГИИ ВОЗБУДИМЫХ СИСТЕМ СТУДЕНТАМ СПЕЦИАЛЬНОСТИ «ФАРМАЦИЯ»

Лупандин Ю.В., Белоусова Г.П., Елаева Л.Е., Кузьмина Г.И.

Петрозаводский государственный университет, 
г. Петрозаводск

Физиология с основами морфологии как базисная ме​дико-биологическая дисциплина фармацевтических вузов ставит своей задачей научить студента понимать и анализировать процессы жизнедеятельности на всех уровнях физиологической интеграции: организменном, органном, тканевом, клеточном и субклеточном, а также дать знания о механизмах регуляции физиологических функций, обеспечивающих адаптацию и гомеостаз организма.
Такая постановка задачи ориентирует студента на правильное понимание материала следующих биологических и медицинских дисциплин – биохимии, патологии, фармакологии. Однако наибольшая трудность возникает при изучении раздела физиологии возбудимых мембран и той роли, которую эти мембраны играют в процессах передачи и обработки информации в живом организме, поскольку преподавание физиологии начинается на первом курсе, и у студентов отсутствуют базовые знания как по анатомии, так и по гистологии. Проблема глубокого знания мембранологии и синаптологии является актуальной, так как она служит залогом успешного изучения действия большинства современных фармакологических препаратов. Полагаем, что начинать изучение раздела следует с вопросов химического состава мембраны, ее организации, а также фукционального значения ее компонентов. Особое внимание следует обратить на интегральные белки, формирующие разные виды каналов, мембраносвязанные ферменты, реактивные системы и антигены. Следует подробно изучить виды транспорта веществ через мембрану, возможные механизмы регулирования ионной проницаемости. В то же время настоятельного рассмотрения требуют вопросы синаптологии: механизмы синаптической передачи в центральных и периферических синапсах, поскольку возбудимость и ее изменение осуществляется за счет активности «входов» с разным знаком синаптического действия. Для понимания механизмов модулирования синаптической передачи детального рассмотрения требует изучение и дифференцировка реактивных систем на пре- и постсинаптических мембранах, механизмы их активации и инактивации.

Таким образом, глубокое знание нейрохимических процессов, протекающих на мембранах возбудимых систем, является необходимым для последующего успешного усвоения курсов патологии, клинической фармакологии, в конечном итоге способствуя формированию специалиста-фармаколога. 

Морфологическое исследование репродуктивной системы у самцов лабораторных мышей разных социальных рангов

Саломачева И.Н.1,2, Брагин А.В.1
1 Институт цитологии и генетики СО РАН, 
г. Новосибирск
2 Новосибирский государственный педагогический университет, г. Новосибирск

В регуляции размножения существенная роль принадлежит системе зоосоциальных отношений между животными (Cristian, 1971; Осадчук, 1991). У самцов мышей, содержащихся в группах, состояние андрогензависимых органов (семенников, препуциальных желез и семенных пузырьков) зависит от социального статуса и является индикатором активности половой системы. До настоящего времени остается неясным вопрос о роли генотипа в формировании иерархических отношений и поддержании активности репродуктивной функции у самцов различного социального статуса. Цель работы – исследовать влияние социального ранга и генотипа на вес андрогензависимых органов у самцов трех инбредных линий (BALB/cLac, CBA/Lac и PT) и количество сперматозоидов в эпидидимисах. Социальный ранг определялся в попарных ссаживаниях самцов двух линий в разных конкурентных ситуациях по числу побед в агрессивных столкновениях (общее количество наблюдений в течение пяти дней составляло 14). По окончании поведенческих тестов самцов декапитировали и органы взвешивали. Данные обрабатывали дисперсионным анализом и использовали критерий (2. 

Показано, что по количеству доминантов линии PT и BALB/cLac достоверно не отличаются, а линия CBA/Lac проигрывает (p < 0,05). Установлено достоверное влияние генотипа на вес семенников (F2,180 = 51,47; p < 0,001), семенных пузырьков (F2,179 = 6,746; p < 0,001) и препуциальных желез (F2,180 = 5,354; p < 0,001). Доминанты любой линии по сравнению с подчиненными име-
ли больший вес препуциальных желез (F1,179 = 28,775; p < 0,001) и семенных пузырьков (F1,179 = 5,642; p < 0,05).
Таким образом, установление доминантного статуса самца зависит от его генотипа, а социальный ранг определяет функциональное состояние его репродуктивной системы.

ТИПОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ВНД ЛОШАДЕЙ, СВЯЗЬ С ИЕРАРХИЧЕСКИМ РАНГОМ ОСОБИ

Улитина О.М.

Алтайский государственный медицинский университет, г. Барнаул

Вариабельность индивидуальных особенностей поведения животных – залог успешного приспособления особи и сообщества в целом к окружающей среде. Были выявлены особенности распределения животных различных типов ВНД среди групп ранжирования в маточных табунах орловских рысаков и верховых лошадей. Типологические особенности ВНД животных в значительной степени определяют стиль поведения особи в сообществе, а следовательно, и ее социальный статус и являются залогом успешной адаптации животных при внутривидовых взаимодействиях.

В стабильных условиях существования (табун орловских рысаков) доминировали представители инертного типа ВНД (флегматики). Их количество от высоко- к низкоранговым животным постепенно уменьшалось, так как стабильность факторов окружающей среды оптимальна для проявления типичных свойств нервной системы флегматиков.

В верховом табуне происходили существенные колебания количественного и качественного состава, и вверху иерархии находились животные сильного неуравновешенного типа ВНД (холерики). То есть в быстро меняющихся условиях среды холерики обладают преимуществами по сравнению с флегматиками за счет большей подвижности нервных процессов и агрессивности.

Представители подвижного типа ВНД (сангвиники) в высокоранжированной группе составили равные доли с холериками (по 50%) у верховых лошадей и с флегматиками (по 42,6%) в табуне рысаков. То есть, несмотря на различные условия содержания, состав изучаемых нами сообществ, сангвиники одинаково хорошо приспособились к ним и смогли занять высшие ступени на 
иерар​хических лестницах данных табунов.
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